

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΑΘΗΝΑΪΚΩΝ ΠΡΟΑΣΤΕΙΩΝ

Ο "ΞΕΡΟΤΑΓΑΡΟΣ",

Πώς βρήκε το Παλιό Φάληρο ένας περιηγητής το 1856. Η θρυλούμενη παραλία, όπου η Βασιλείσα Άμαλία έκανε τους περιπάτους της. Οι Ξεροτάγαροι και τα κτήρια τους. Βίος και ανέκδοτα του Μπαρμπα Σπύρου Ξεροτάγαρου. Ένας περιφημος γλεντιές και η παρέα του. Το πρώτο ξενοδοχείο του Παλιού Φαλήρου και οι πύργες με τα κωνίδια. Ο γερς Φαληριώτης βρεμάρει τον Άγγλικό στόλο! Ένα εκπαιδευτικό έργο έπαισεδίο, κ.τ.λ.



ΑΤΑ το 1865 περίπου, ένας Γάλλος περιηγητής, περσιτικός από τις Αθήνας, έγραψε σε μία φίλη του, στο Παρίσι:

"Τη χθεινή μου μέρα την έπαιρα σε μία παραλία, κοντά στις Αθήνας, το ονομαζόμενο Παλιό Φάληρο. Είχε ξερι και άδεντη άκτι, κατοικουμένη από λίγους βοσκούς και γαριάδες, αλλά για την όποιον ή Φοις έχει έγρασθει με όλη της τη λεπτότητα και όλη της τη χάρι. Σπανίως άπαντηρα στη ζωή μου μιά τόσο χαριτωμένη άσχηματιά. Και φρονάζουσι σε τί θαύμαστο κολοκακιντό προσάτιο θα μεταβλήθη ύστερα από τριάντα ή σαράντο χρόνια ό τοιος άντς, όρλοθό τότε που ή χώρα στην όποιον βοσκουσι σήμερα, θα έχη κατοικήσει ν' αναπτύξη όλες τις φυσικές και ήθικες της δυνάμεις. Ασφαλώς τότε το ξερο και άδεντη τοδού Παλιό Φάληρο θα έχη γίνει άνόνηρο από τη δική μας -Κυνηή Ακτή".

Τι είναι σήμερα το Παλιό Φάληρο, το Ξερόταγο, όλοι ξέρουσι. Εξάκουστέ τον δέν ξέρει ό κοσμος, είναι ή ιστορία του, σιό διάστημα της Ίστιας που έπαισε από τότε. Και αυτή θα διαγυθώμε, με τα διάφορα περιεχότά της.

Αυτίον, προ 75 έτων, δηλ. στα 1856, άσολήρη ή έστια του Παλιού Φαλήρου άνηξε άκουα στο έν Αθήνας Μετόχι της Άγίας Αικατερίνης, και ή αρχαία άθηναική οικογένεια των Ξεροτάγαρων έβωσε στην έστια αυτή τα κοπάδια της... "Υστερ" από λίγα χρόνια, άσολήρη ή έστια είχε περιόθει στην χωριότητα και κατοική της οικογένειας Ξεροτάγαρων και ό τοιος πηρς και τ' όνομα της. Τ' όνομα δέ αυτό το διετήρησε μέχρι πρό σάρανια έτων. Άκουα και σήμερα οι παλαιοί Πηριώτες, θέλοντες να τονή για το Παλιό Φάληρο, λένε:

— Πάμε στο Ξερόταγο;

Άκου έτη άσολήρη, δηλ. κατά το 1870, το Παλιό Φάληρο, δινάκει διαφόρων άσολοποιήσων, άνηξε σε δόδεκα άθηναική οικογένειες, αλλά ή οικογένεια Ξεροτάγαρων είχε πάντα τη μεγαλύτερη έστια. Η φυσική του όμοσ κατάσταση έξακολούθησε ή ίδια.

Άγες καλύτερες στην άσολοποιή ή γήρο στους χωρικούς λογίζουσας και ή παραλία αυτή, που τόσο την είχαν αγαθήσει ό "Όθων και ή Αμαλία και όποι έκανον έβριπτο τους περιπάτους του— παρέμεινε στην προτογενή της κατάσταση... Λόγω Αθήνας, ντάσει, που είχαν τα κτήρια τους εκεί, κατέβησαν μόνον ή με τις οικογένειες τους κομμά κομά, καθάλλα στα χωριόφικα τους, τους περιήρους Πουροζικους της Πλάκας.

\*\*\*

Η κατάσταση αυτή έξακολούθησε άσολό χρόνια και τέλος άγχιος να μεταβάλλεται... Η Ξηρη παραλία άγχιος ν' άποική, εκτός των τοσάνηδων, και άλλων κατοίκων, νομοτήσων. Κοντά στις άλλες κατοικουμένης καλύτερες έχίζοντο και σπία. Ηρώτα οι άδελφοί Ξεροτάγαροι έχτισαν κοντά στο σπία τους έσπιατόφιο άσπένει στο υπέλιμα Μπαρ (Πλάτος), όποι έμνησων μετέδω και φετινάτο οι διαβάτες. Το έσπιατόφιο των Ξεροτάγαρων είχε το πρώτο που ιδρύθη στο Η. Φάληρο και για πολλά χρόνια άνηξε το

μόνο κέντρο για ζεύους που κατέβησαν για λουτρό ή για να παραβήσουν.

Πρώτο όμοσ μίσσησιμ για τις προόδους του Παλιού Φαλήρου, θα ασπασμαθήσων τον Ένα από τους δύο άδελφους Ξεροτάγαρους, τον περιήρο «Μπαρμπα Σπύρο».

Το μοναδικό αυτόν Παλαιόάθηναικό τίπο του θησιόφικα άζόμια οι γεροντότεροι από τους Αθηναίους. Ήταν όχι μόνον ό κορφαίος γλεντιές του Παλιού Φαλήρου, αλλά και της Πλάκας και του Μετρώ, τον δύο αυτόν σκευασών που άνησαν όνομα για τους παλιές καφέδες τους και τους χαρζότους. Ο Σπύρος Ξεροτάγαρος, με τό κωνίδια του πάντα κωνοβάκια, το κατωζόμενο πρόσωπο, τα φλογρά μάτια, την έρωσιόσθη καρδιά και την άπρωσιόσθη γενναιοδία, ήταν τέτοιος παλιγγώσος και κορφαίος...

Όσολήρη τη νύχτα και μέρας της ημέρας, ό Μπαρμπα Σπύρος με φίλους (κακοκακιντόφικα) και φίλους γλεντιές θεοβωδός, τρώγοντας, πίνοντας και τραγουδώντας. Τότες βράζει, άσπένεισιν ασπαστά στο Ξενοδοχείο του, έπαισαν τον Ξερόταγοτή κτηριότητα του Παλιού Φαλήρου και τους φίλους του για να τους μεταφέρουν στις άέναντι άσπένεισιν του Νέου Φαλήρου ή στην Κοκτέλλα ή στον Άγιο Κομή ή στη Γεωμάδα, για να συνεχίσουν το γλεντι του.

Κάθε μέρα, στον κατάλαρο των φίλων του Μπαρμπα Σπύρος έπαισαν νέα φίλοι, και κάθε μέρα όμοσ ανόνηταν νέα γλεντία. Για όλα αυτά βίβια χωριόφικα παρτίδες, και μάλιστα παρτίδες πολλοί. Άλλ' αυτό ήταν το μόνο πράσιμ που δέν άσπένεισιν τον Αθηναίο σποζοντο. Κιόματα πολλά είχε και στις Αθήνας και στο Φάληρο. Άκούα και ή πρό του Φαλήρου κατ'αλήθειες ζώνης σε μίζος τριών μιλίων, ήταν δική του, καθώς τοιόζαριστον έσπενώσε να πιστεύη. Είχε λοιπόν πρόζαμο το μέρο να βρήσει χημάτα, αλλά ό Μπαρμπα Σπύρος έβρωσε λύσει άζόμια από άπείες και σύντηκες. Έκεί, έπαισο στο γλεντι, όμο το χωριόζοντο χημάτα, πουόιστε ένα κτήμα του. Και άν σπένεισιν το γλεντι να γίνεται στο Φάληρο, ή άσολοποιήσθη γινόνταν με τον άπώσθερο και προτοτεπότερο τρέσο: Ο Μπαρμπα Σπύρος έβρωζόνταν, έπαισαν τον άσολοσθη—που ήταν σπένθιος ένας από την παρέα— έθηναν στα χωριόφικα ν' έκει, επί τόπου, ή ένα σποζνί για μέτρο, ό μεγαλοκτηματίας του πουόιστε όση γή ήβλεπ... Άντές είχε ή περιήρους κητή την τριζαί άς ποζήρους του Μπαρμπα Σπύρος, που έκανον πολλούς γιωζούς να γίνον πλούσιοι οικοδεσποζου στο Παλιό Φάληρο. Μ' έκατό δρακμάς πωροφους ζανέτι την έσολή έζηνή ν' άσολοσθη οικοπέδο σπηναιής άζίας μισοί εκατομμύριον. Και σία οικοπέδα έκείνα είχε σήμερα χημίνες ή θαμνίσους βίλλες που βρέσικε για τα μέρος της Φαληριζής παραλίας.

\*\*\*

"Όταν οι άδελφοί Ξεροτάγαροι έχτισαν το μοναδικό τότε στο Παλιό Φάληρο Ξενοδοχείο τους, ό Μπαρμπα Σπύρος έκανε καλό να ύψοσθη τίμια

πλητήρη του Ένα πύργου, το όποιον έξαλλισε και με δύο πύργους κωνίδια! Αυτό δέν έγινε μόνον από αυτή ματαιοδία. Τα άλλα ήσαν σπουδαίότερα:

Έπαισε περσιάνει, ότι ό Μπαρμπα Σπύρος έδωκορούσε όλη την κατ'αλήθεια ζώνης δική του. Για να περιφουρήσθ λοιπόν τα κηλάσων... οικοπέδα του και να εισαράτη τα έλ' αυτόν διακομιάτο του, έχτισε τον πύργο έξωτον και τον έξοιστος. Τώρα, άν εισαράσε ποτέ τίποτε και άν τού άσπένεισιν ζανέτι τα διακομιάτα του, αυτό είχε άλλο ζήτημα. Ο Μπαρμπα Σπύρος όμοσ δέν παρατίβηκε ποτέ από τις θαλάσσιες διεκδικήσεις του και τις ύπερμαρτιήρες πάντων με όλες του τις δυνάμεις. Έπαισε μάλιστα και σε ήσθ με τον... Άγγλικό στόλο! Το εκπαιδείο σπενθη από πολλόν έτων, ως έξής:

Ταξική μοίρα Άγγλικού στόλου, από τον ναύαρχον Σέψωμο, κα-



Ο Βασιλεύς Όθων

(Σπανία είκόν του)

